

От Советского Информбюро

Окончание вечернего сообщения 15 января

винтовок, снарядов, мин и патронов.

Внезапным ударом часть тов. Эрастова (Западный фронт) выбила немцев из одного населенного пункта. В беспорядке отступая, противник оставил 80 автомашин, 50 повозок и большое количество боеприпасов. На другом участке разведчики старшего лейтенанта Безбериса, перебив охрану, захватили немецкие военные склады. Среди трофеев — 40 автоматов, 16 пулеметов, 23 противопанкных ружья, 12.000 снарядов, 300.000 патронов и много другого военного имущества.

В результате двухдневных боев наша часть, действующая на одном из участков Ленинградского фронта, разрушила 13 немецких блиндажей и землянок, уничтожила 4 деревоземляных огневых точки и 6 пулеметных гнезд. Противник потерял убитыми до 600 солдат и офицеров.

Ниже публикуются выдержки из дневника командира партизанского отряда, действующего в одном из районов Ленинградской области, оккупированных немцами.

30 ОКТЯБРЯ. На дороге уничтожили 2 вражеских грузовых автомашины, 9 немецких солдат и 1 офицера.

31 ДЕКАБРЯ Отряд порвал телефонную полевую связь про-

тивника. В ночь партизаны минировали одну из дорог, ведущих к фронту, и сделали на ней несколько лесных завалов.

1 ЯНВАРЯ. В этот день преподнесли шившим немцам войскам «новогодний подарок». На дороге в К. внезапным налетом разгромили фашистскую колонну с имуществом связи и боеприпасами. Выведены из строя 5 машин, убито 6 вражеских солдат и офицеров. Партизаны захватили немецкий автомат, миномет малого калибра, 13 винтовок, 46 гранат.

3 ЯНВАРЯ. Отряд произвел нападение на вражеский обоз, перебил повозочных, поджег 3 повозки сена и 4 бочки с горючим. К вечеру затем встретили взвод немцев и с расстояния в 200 метров обстреливали его. Убито 10 гитлеровцев.

У убитого немецкого оберфельдшера Августа Трессе обнаружено неотправленное письмо к родным Трессе писал: «Дан, начиная от рождения, был самым ужасным в моей жизни. Мы бежали от русских ночью, при сильном морозе. В некоторых ротах едва ли осталось больше 10 уцелевших солдат. Очень много убитых, раненых и замерзших. У многих обморожены руки и ноги. Я едва спасся. Русские нас почти полностью окружили, мы выжили с большими мучениями, оставив все в руках противника — оружие и все

имущество, стараясь спасти свою жизнь».

В деревне Слободино, Московской области, гитлеровцы из карательного отряда собрали всех девушек и молодых женщин, поголовно изнасиловали их и расстреляли 15 своих жертв.

В гитлеровской Германии с каждым днем ухудшается продовольственное положение. В стране все более усугубляется голод. В результате голода в Германии резко возросла смертность детей. В гор. Штаргарда в декабре 1941 года смертность детей увеличилась по сравнению с декабрем 1940 года в три раза.

Советский патриот старший мастер Горьковского станкостроительного завода тов. Побелинский изобрел ценное приспособление к фрезерному станку. Раньше на изготовление одной детали уходило 8 часов, теперь же при помощи приспособления на станке за это же время обрабатывается 48 деталей. Стахановцы участка тов. Поединского резко повысили производительность труда. 5 января, например, фрезеровщик тов. Пудкин выполнил сменную норму на 540 процентов. Через несколько дней тов. Пудкин выполнил норму на 1620 процентов. 10 января фрезеровщик тов. Подтозов, пользуясь теми же приспособлениями, выработал 2290 процентов нормы.

МЕЖДУНАРОДНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

(1-15 января 1942 года)

Развертывающиеся по всему советско-германскому фронту наступления частей Красной Армии, крупные потери, понесенные гитлеровской армией в последние недели, производят огромное впечатление во всем мире и в первую очередь в самой Германии. Несмотря на все рогатки фашистской цензуры, правда о положении германской армии проникает в Германию и резко усиливает недовольство широких слоев населения преступной политикой гитлеровской банды. Это недовольство выражается в самых разнообразных формах.

В Рурской области произошли массовые демонстрации. Рабочие требовали хлеба и прекращения войны. По всей Германии наблюдаются массовые случаи отказа от сдачи военных вещей для фронта. На Берлинском вокзале на днях состоялась стихийная демонстрация женщин ожидавших прибытия поезда с ранеными. Произошло столкновение между демонстрантами и отрядом тайной полиции (гестапо), в результате которого насчитывается значительное число раненых.

Опасаясь врыва возмущения народных масс, гитлеровские разбойники развернули повсюду террор, массовых арестов и казней по всей Германии. По специальному заданию Гитлера начальник гестапо Гиммлер приступил к созданию специальной армии для борьбы «внутри страны». В распоряжении этой армии будет находиться даже особая полицейская

авиация для массовых бомбардировок районов, в которых могут вспыхнуть волнения. На улицах Берлина и других городов фашисты устанавливают пулеметные гнезда.

Отстранение главнокомандующего Браухича и самоназначение Гитлера верховным главнокомандующим германской армией углубили разногласия и остроту внутреннюю борьбу в правящих верхних кругах немецких фашистов. Особенно обострились взаимоотношения Гитлера с генералами. Уже ушли «в отставку» и отстранены виднейшие генералы гитлеровской армии — Лееб, Гудерман, Клейст и др. Началась открытая грызня между старыми немецкими генералами и теми генералами, которые выдвинулись в период гитлеровской диктатуры. Обострились отношения между кадровыми офицерами и командным составом фашистских охранных и штурмовых отрядов.

Так поражение и огромные потери, понесенные немецкой армией в результате наступления советских войск, обострили непрочность гитлеровского тыла, усугубили процесс морально-политического разложения в фашистской армии и в самой Германии. По мере дальнейшего наступления Красной Армии этот процесс будет все более углубляться.

Приведенные в note Народного Комиссара Иностранных Дел тов. В. И. Молотова факты о повсеместных грабежах, разорении населения и чудовищных зверствах германских вы-

ступлений на захваченных немцами территориях вызвали взрыв возмущения и негодования во всем цивилизованном мире. Английская и американская печать пишет, что nota тов. Молотова представляет собой «самый ужасный обвинительный акт, который когда-нибудь был произнесен против какой-либо нации». В таком же духе высказываются и печать Турции, Швеции, Ирана. Nota тов. Молотова привлекло внимание чудовищных зверств гитлеровцев вызвали возмущения передового человечества к священной борьбе героической Красной Армии против гитлеровской чумы, угрожающей всему миру.

Президент Соединенных Штатов Америки (США) Рузвельт обратился к Конгрессу (парламенту) с посланием, в котором намечает широкую программу военного строительства. В предстоющем бюджетном году США направляют на вооружение и другие военные нужды 53 миллиарда долларов. В 1942 году США предлагают выпустить 80 000 самолетов, а в 1943 году — 125 000. Танков в 1942 году — бюджет предусмотрено 45 000, а в 1943 году — 75 000. Значительно расширяется также производство орудий и другого вооружения, строительство торгосов и военных судов. Выполнение этой колоссальной программы на много увеличит боеспособность вооруженных сил США и послужит большой службой всем державам — участникам антигитлеровского фронта.

РАЙОННЫЙ ДОМ КУЛЬТУРЫ В ДНИ ВОЙНЫ

В дни великой отечественной войны районный дом культуры начал перестраивать свою работу на новый, военный лад, подчиняя ее интересам фронта и задачам организации разгрома врага. Мы стремимся сделать дом культуры полнокровным центром массово-политической работы не только в райцентре, но и во всем районе.

Дом культуры немало организовал лекционную работу. В течение последнего полугодия прочитано 17 лекций на общеполитические, исторические и естественно-научные темы, на которых присутствовало более 2 000 человек. Наряду с лекциями систематически проводятся беседы на самые различные, но злободневные темы. Только за три месяца таких бесед состоялось более 20. Как разновидность политической работы, за последнее время у нас нашли применение интересные читки газет и брошюр, которые сопровождают и надлежащими комментариями и поэтому, естественно, вызывают интерес у слушателей.

Как первый, но удачный опыт следует считать проведенный вечер вопросов и ответов, к участию в котором были привлечены секретари РК ВКП(б), работники исполкома райсовета, специалисты сельского хозяйства, учителя и др. Этот вечер вызвал весьма большой интерес у населения, о чем свидетельствует множество вопросов (101), заданных на самом вечере, а также поэтика вопросов к очередному вечеру.

В доме культуры открыта читальня, которая до войны прошлого года не было. Здесь есть центральные, областные и местные газеты, журналы, альбомы, имеются настольные игры. Стены украшены портретами, плакатами, лозунгами, географическими и историческими картами. Читальня пока слабо, но все же посещается рабочими и служащими райцентра. В читальне организована выставка литературы об отечественной войне, имеются витрины: «Читай с обидой Союзфронтбюро», «Окно в мир», «Читай эту статью», «Литература в кармане». На днях вместе с редакционной газетой «Залесная правда» будут созданы фото-альбом и фото-альбом под общим названием «Что ты сделал для фронта?».

В условиях войны особое значение имеет оборонная работа. В нашем доме культуры пока проведены курсы по подготовке сан дружин из числа домохозяйек, сделаны верные шаги к организации военного уголка, физкультурным кружком проведен военизированный поход, кружок вязальщиц, состоящий из активистов дома культуры, вялал варежки и носки, шил кисеты для бойцов Красной Армии. Значительная работа проведена в области популяризации закона о Все-

обуче, подготовки населения к противовоздушной обороне и особенно обслуживания военнообязанных, отправляющихся в ряды РККА, и товарищей, отправляющихся на оборонные работы. Однако, все это не может и не должно успокоить нас. Оборонной работе должно быть уделено больше внимания, а в зимних условиях в особенности подготовке лыжников.

Кружки художественной самодеятельности, развалявшиеся с первых дней войны, в последнее время восстановлены. Драмколлектив уже показал два спектакля, подготовлены три. Хороший кружок под руководством т. Холыко уже дважды выступал на вечерах самодеятельности. Выросла группа исполнителей индивидуального пения, художественного чтения и танцев (т. Бурлачкова, Тихонова, Мишина). Создан шумовой оркестр под руководством т. Тюлина.

Все что сделано в развертывании справочной работы, но она еще слабо популяризирована и носит случайный характер. За последние 3 месяца в доме культуры проведен вечер вопросов и ответов, колхозникам написано 36 заявлений в различные организации и выдана 31 справка по различным вопросам, от имени колхозников-родителей написано 14 писем на фронт бойцам.

Весьма важным участком работы является кино, работающее почти без перебоев. В доме культуры демонстрируются патристические фильмы на политические, бытовые и исторические темы.

Повседневно растет актив дом культуры, оказывающей большую помощь в работе. К числу таких активистов следует отнести тт. Барчугова, Тихонова, Цветкова, Холыко, Бурлачкова, Данченко, Железкову, Куряцкую и ряд других.

Однако, дом культуры еще не перестроил до конца всю свою работу на военный лад. Он все еще является домом культуры райцентра, а не районным, т. к. обслуживает почти исключительно рабочих и служащих, а колхозники — основная масса населения — вынуждены идти поля зрелища. Дом культуры не оказывает помощи своим читальням и красным уголкам, не ведет методической работы с избами, не выносит своей работы за пределы райцентра.

Сознывая эти недостатки и считая, что все проделанное домом культуры в последнее время есть лишь начало работы, мы обязаны, не покладая рук, перестраивать политпросветработу, добиваясь, чтобы она отвечала требованиям военного времени.

С. Шуцкий, введующий домом культуры.

Отв. редактор М. Г. Овчинников.